

小先生 激发社区治理大能量

小手牵大手合力为社区 宝山区选树50名金牌“社区小先生”



宝山区金牌“社区小先生”选树活动。

本版摄影 青年报记者 吴恺

“捧着一颗心来，不带半根草去。”这是陶行知先生的座右铭，大家好，我是高境科创实验小学四(1)中队的李芃炜，我是一个活泼开朗、乐于助人的阳光大男孩。”当穿着长衫的李芃炜扮作陶行知来到舞台上的时候，所有人眼前一亮。为了竞选金牌“社区小先生”，“社区小先生”们施展各自的才艺，有的化身新闻主播用第三方视角报道自己，有的邀妈妈一起上台，用舞台诗的形式一起演绎当“社区小先生”时的点点滴滴。

在两年来广泛深入开展“社区小先生制”的基础上，在宝山区委组织部的指导下，团区委会同区教育局、区少工委、区文明办、区民政局、区绿化市容管理局联合主办宝山区金牌“社区小先生”选树活动。前天，在宝山区青少年活动中心召开终评会，共选树了50名金牌“社区小先生”。团市委相关部门领导、社会治理及青少年领域的专家学者、各主办方相关领导、区少先队三员、区红领巾理事会理事等参加会议。

青年报首席记者 范彦萍

“小先生”带着“大先生”

亲子合力为社区赋能

屏幕上沙画徐徐绘来，述说着“小先生制”的前世今生。

“你们知道‘小先生制’的由来吗？”穿着一袭长衫的8号选手李芃炜娓娓道来：“小先生制”是由人民教育家陶行知爷爷提出的。

自宝山区创新推出“社区小先生制”以来，高境二村也刮起了一阵“小先生”的旋风。作为一名少先队员，李芃炜第一时间报了名，拿上“通关护照”去报到。

为了让共同生活的“社区圈”变成“幸福圈”，高境镇贴心的居委干部开展了“最美清道夫”“社区美容师”“消防卫士”等丰富多彩的系列活动。每次活动都能看到李芃炜的身影，在他的动员下，爸妈也一起加入“社区小先生”的队伍，亲子合力闯关所有的关卡。

小先生家长张琦对儿子的成长十分欣慰，她认为通过“社区小先生”的系列活动，既提高了孩子的劳动实践、解决问题、社会交往等方面的能力，又充分发挥红领巾在社区中的作用，让参与社会治理的种子在孩子心中生根发芽。“不仅如此，由于小先生家长来自各行各业，通过系列活动，也能将各自的资源和社区产生链接。”

张琦是打浦桥街道社区卫生服务中心的医务人员，她所在的单位正在创建全中国最有温度的社区医院，看到妈妈在医院忙碌，在疫情防控期间，李芃炜将妈妈的“温度”传递到了社区，当起了社区“小蓝”，为邻里分发抗原，希望用责任心、爱心、细心赋能社区新生力量，参与打造最有温度的社区。

平日，李芃炜还是一名“沪语小先生”，此次选树金牌“社区小先生”，张琦特地给儿子准备了长衫扮演陶行知，起初李芃炜有些腼腆，认为穿着和其

他选手不一样。但最后的上台效果博得了评委们的认可，觉得形式十分创新。

在所有的竞选选手中，57号选手晏悦宁和妈妈郁琳母女是最特别的“双人档”，当两人一起上台演绎时，大家仿佛看到了“社区小先生制”的核心理念——鼓励“社区小先生”和小先生家长共同参与社区活动，助力少先队员和社区的共同成长。

成为“社区小先生”后，晏悦宁为退伍老兵包汤圆，为社区环卫大伯送上自己的新年祝福，发挥绘画上的特长美化楼道。傍晚她又会化身小区里的红领巾垃圾分类指导员。在她的带动下，妈妈郁琳和爸爸晏赵毅也参加了社区环保小先生的垃圾分类工作，更成为抗疫志愿者。

小先生家长郁琳告诉记者，原来，他们小家与社区没有链接，一次偶然的契机，女儿参加了淞南镇公开招募吉祥物的竞选，作品进入了决赛，这孩子找到了自信，越来越多地参加公益活动。经过社区的推荐这次来到舞台上，看到了同样优秀的“社区小先生”们。希望未来有更大的舞台能展示自己。

“在我们家，是小孩来带动大人，我会反过来影响爸妈，鼓励他们成为小区志愿者。”晏悦宁认为，虽然“社区小先生”个人的力量是微薄的，但她坚信只要每一个“社区小先生”及其家庭都能行动起来，力所能及地去为社区做点实事，社区会变得更美好。

“社区小先生”化身主播

用记者视角直播事迹

最后一个出场的61号选手陆欣苒扮演的角色是一名直播自己的主播。“陆欣苒是上海民办宝莲中学七(6)中队学生，校大队部仪式部部长，校广播台主持人。她是宝山区宝石花队长学校的学员，并被推荐参加上海市队长学校实训基地参加学习。在疫情期间，录制了‘疫起玩’，在宝山区少年宫微信平台播放，又创作了云端故事《彩色的梦》，经宝山区推至上海市参评……”

陆欣苒告诉记者，自己两年前到社区报到参与“社区小先生”活动，后来，她成为宝林九村社区少先队中队(活力中队)中队长，协助中队辅导员策划、组织了宝林九村特色活动——“小先生”进楼组及小先生非遗文化学习；参加了“小手拉大手”老少共学党史系列活动、垃圾分类知识竞答活动、关爱老宝贝活动、元宵猜灯谜活动等。“在蓝天下的至爱慈善募捐活动中，我和队员们一起在小区募捐，邀请爸

爸妈妈、外公外婆都加入了募捐活动，在小先生跳蚤市场活动中，我向队员倡议带上家长一块参加，让现场气氛更火热，还和小区剪纸达人学习非遗剪纸，将剪纸技艺传授给了妈妈、外婆，大家一起剪福字送给邻居。在社区辅导员、老年志愿者、党员爷爷奶奶、社区小先生的共同努力下，宝林九村获得了‘社区小先生制’创新实践优秀案例。”

小先生家长熊云介绍说，陆欣苒的外婆曾是宝林九村的楼组长，是个“爱管闲事”的老太太，女儿正是受到了外婆的影响，从小参加各项社区活动，她们维护小区出口车辆的照片《祖孙》还被刊登在友谊路街道创全记录册中。她自己也受到这对祖孙的影响，成为社区抗疫志愿者，参与分发抗原物资、倒垃圾等。

谈及为何用主播的角度报道自己，陆欣苒透露说，第三方视角更真实，形式新颖更富感染力，符合小先生活动与时俱进的想法。

推出“社区小先生制”2.0版

升级为小学版和初中版

前期，经过各居村推荐，各街镇社区少工委初评，6月29日当天，共有61名候选人进入终评，最终选树了50名金牌“社区小先生”。

每一名少先队员都是“社区小先生”，正如伟大的人民教育家陶行知先生提出“行是知之始，知是行之成”，少先队员需在丰富的社会实践中磨本领、炼真功。宝山团区委相关负责人期待，少先队员能成为校外实践的实干家。

自“社区小先生制”实施以来，7.8万余名少先队员到社区报到，带动了11万余名家长参与社区事务，其中1.35万余名青年家长成为社区骨干志愿者，成了孩子们的好榜样。宝山团区委相关负责人也期待通过凝聚现有的青年家长，扩展潜在的青年家长，为建设青年发展型城区，助力宝山“北转型”，贡献青春力量。

据了解，宝山区即将推出“社区小先生制”2.0版，在广泛听取队员的意见后升级为小学版和初中版，6月30日大家就能从辅导员手上接过最新的“社区小先生报到证”，各项闯关内容注重为少先队员提供健康的生活体验和场景体验，保留了“最美清道夫”“我爱老宝贝”“跳蚤市场”等闯关任务，调整新增了“小小调查员”“社区营造师”等闯关任务。

“我们也希望基层团干部勇做创新治理的探索者。期待在一次次的经验分享、典型示范中产生思维碰撞，让街镇团委书记在学习中获取新思路，让社区团干部在实践中获取新理念。”该负责人表示，团区委将会同各主办单位，发挥好联席会议作用，持续为“社区小先生制”工作开展提供支持。例如，区教育局在居村少工委建设上，要求学校少工委的主任、副主任或者委员担任居村少工委的双主任之一，引导支持学校党员干部担任居村少工委委员，进一步做实家校社联动。区民政局将“社区小先生制”工作纳入了居委会主任培训课和新任社工培训班的课程体系，并在每年的社区公益资金项目申报上给予大力支持。区文明办、区绿化市容局持续将“社区小先生制”工作融入新时代文明实践和垃圾分类工作。

